
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 204 da 172ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO 

No dia 06 de abril de 2011, com início às 14:10 horas, na Sala de Reuniões dos 

Conselhos da SETP, situado na Rua Pedro Ivo 750, nesta capital, com a presença 

dos conselheiros estaduais: Luiz Cláudio Romanelli (SETP), Iram de Resende 

(SETP), Eliane Alves Bernardi Benatto (SEED), Leila Maria Raboni (SRTE-MTE), 

Ernane Garcia Ferreira (CUT), Karl Udo Heinrichs (CGTB), Neori Leobet (CGTB), 

Ildemar Borges (Força Sindical), Denílson Pestana da Costa (NCST), José Toaldo 

Filho (FIEP/PR), Francisco Macedo Machado (FECOMÉRCIO), Roberto Teixeira de 

Freitas (FEPASC), Solange Aparecida Caumo Silva (Fetranspar), do Sr. Jurandir 

Rodrigues de Oliveira representante da Agência de Fomento do Paraná, da Chefe 

do Departamento de Trabalho, Emprego e Renda Elietti de Souza Vilela, da Chefe 

da Divisão de Qualificação Profissional Maria José Rossetti, da Chefe da Divisão de 

Seguro Desemprego Fátima Regina M. Siqueira, da Chefe da Divisão de 

Intermediação de Mão de Obra Ângela de Fátima Carstens e dos técnicos da SETP 

Claudete Reus, Alzimara Bacellar, Márcia Dias Ramos realizou-se a 172ª Reunião 

Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do Paraná, tendo como pauta: 

1)Abertura; 2)Aprovação da Ata Anterior; 3) Alteração da demanda de 

qualificação profissional-PlanTeQ; 4)Alteração da Resolução 299/2010; 5) 

Apresentação do Boletim “A Mulher no mercado de trabalho”; 6) composição da 

comissão: Trabalho Decente; 7)Informes. 

1) Abertura: De posse das justificativas dos conselheiros: Jairo Corrêa Almeida 

(CTB), Klaus Dias Kuhnen, o Presidente Luiz Cláudio Romanelli (SETP) saudou os 

conselheiros presentes e declarou aberta a 172ª Reunião Ordinária do Conselho 

Estadual do Trabalho, explicou a todos que precisaria se ausentar e a condução da 

plenária passaria ao Sr. Iram de Resende. 

2) Aprovação da Ata Anterior: Foi aprovada, sem emendas ou adendos, a Ata de 

n° 202, refente à 171ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho. O 

conselheiro Ernane Garcia Ferreira sugeriu que fosse feita Atas individuais ou que 

fosse melhorada a Ata de n° 203 da 34ª reunião extraordinária que tratava da 

definição da proposta do reajuste do Piso Salarial Minimo Regional, visto que a 

mesma ocorreu em duas etapas e que fosse relatado as intervenções ocorridas no 

grande plenário, sugestão essa que foi acatada pelos presentes.  

3) Apresentação do Boletim “ A mulher no mercado de trabalho”: O Presidente 

Iram de Resende, passou a palavra para Márcia Dias Ramos que saudou a todos e 

deu início a apresentação dizendo que segundo fonte do PNAD/2009 os números 

indicam que as mulheres são maioria no país no Paraná e no sul do país. Márcia 

fez análise quanto ao percentual da população onde foi possível foi possível 

analisar que na região sul o percentual de mulheres economicamente ativas é de 

29,47% e de mulheres não economicamente ativas fica em 22,12%. Márcia disse 

que segundo dados do IBGE, o percentual de mulheres que ocupam o trabalho 

formal é de 54,90%, enquanto que na região norte é de 35,10% e na região 

nordeste é de 32,60%. As trabalhadoras domésticas com CTPS na região sul é de 

35,90%, na região sudeste é de 37,50%, centro-oeste de 27,80%, região norte 

de 17,70% e a região nordeste 18,00%, esses dados demonstram preocupação 

no setor. Analisando a evolução do emprego do perfil da trabalhadora 

brasileira,observou-se que a representatividade feminina no Paraná passou de 

38,3% em 1999 para 43,1% em 2009. Percebeu-se que o perfil etário está 

equilibrado, com proporções parecidas entre as faixas etárias , com destaque para 

a inserção do perfil etário de 50 a 64 anos. Analisando o perfil salarial, observou-

se tendência muito parecido entre o o Brasil e o Paraná, observando aumento 

empregos para trabalhadores que ganham até 2 salários mínimos, verificou-se, 

também , que o perfil escolar está aumentando, mas os salários continuam 



baixos. Segundo dados da RAIS, os setores que mais empregam as trabalhadoras 

no Brasil e no Paraná são: serviços, administração pública, comércio, indústria da 

transformação.  

Terminada a apresentação, o conselheiro Karl Udo perguntou qual o motivo de 

não atender a demanda de mão de obra qualificada no mercado de trabalho? 

Elietti disse que há um estudo preliminar para desenvolver um Sistema Estadual 

de Qualificação Profissional, onde esse possa cadastrar os currículos, pretensões , 

as empresas e outros que possam ofertar os cursos para atender as demandas do 

mercado. Elietti disse que esse é um grande desafio para a qualificação 

profissional, um sistema que permita a interação e a percepção de setores onde 

faltam trabalhadores e cursos ofertados, isso evitaria a a morosidade do sistema 

atual que muitas vezes quando tem a resposta para montagem do curso o 

trabalhador já está no mercado do trabalho.  

O Conselheiro Ernane Garcia Ferreira disse que com a economia aquecida muitos 

trabalhadores migraram para outros setores ou outras regiões, falou ainda que 

houveram mudanças no mercado de trabalho e os cursos ofertados continuaram 

os mesmos. Iram de Rezende disse que estudos relatam que houveram mudanças 

no país e no mercado de trabalho, mas o modelo não mudou, faltando resposta 

mais rápida e dinâmica, então percebe-se que a SETP deve ter uma nova 

concepção onde o papel da ação do estado deve ser gerencial e mais imediata, ou 

seja, com maior dinamismo e maior rapidez, disse ainda que deve-se discutir 

tecnicamente os cursos a serem realizados e haver encontro entre os cursos 

ofertados e a demanda.  

Ernane disse que muitas vezes as empresas estão pagando remunerações de 

formas indireta, utilizando-se de PPL, premiações e outras formas de 

remuneração, assim sendo, muitos trabalhadores continuam recebendo melhor do 

que os números apresentados, sugeriu um estudo levando-se esses dados em 

consideração. A conselheira Leila Raboni, disse que existe essa preocupação pois 

os trabalhadores possuem maior escolaridade e maior qualificação mas há 

decréscimo salarial, concordou com a necessidade de um estudo técnico para 

melhor avaliar a situação. O Conselheiro Neori Leobet lembrou da preocupação 

com o trabalho doméstico, ou seja, com o baixo índice de trabalhadoras 

domésticas com CTPS, sugeriu um trabalho diferenciado nesse setor para 

valorização dos profissionais, lembrou que no setor do transporte também merece 

preocupação pelas condições de trabalho dos caminhoneiros e por muitos deles 

trabalhar na condição de salários de comissão sem registro na CTPS. Iram de 

Rezende disse que a SETP está pensando em um plano de comunicação para 

utilização da mídia para divulgar os diretos dos trabalhadores.  

4) Alteração da demanda de qualificação profissional-PlanTeQ- Elietti de Souza 

Vilela apresentou a nova chefe da Divisão de Qualificação Profissional Maria José 

Rossetti que saudou a todos e citou que em 11/11/2010 a Resolução 301/10-CET 

aprovou as demandas de qualificação do PlanTeQ 2010, porém a Divisão de 

Qualificação Profissional realizou consulta com vistas a ratificação ou retificação 

das demandas aprovadas no qual resultou algumas mudanças para atendimento 

de demandas atuais. Maria José falou que algumas ações programadas 

anteriormente para a área da indústria nas regionais de Cascavel, Foz do Iguaçu, 

Umuarama, Curitiba, Ponta Grossa e Maringá não puderam ser atendidas pelo 

SENAI, sendo essas transferidas para as áreas de comércio, serviços e 

transportes. Explicou, ainda, que em análise do conteúdo programático das ações 

de economia solidária verificou-se a necessidade de reprogramação de 300 para 

200 horas , ocasionando diminuição dos custos, cuja diferença foi remanejado 

para as ações de comércio, serviços e transportes. 

O Conselheiro Karl Udo Heinrichs disse que pior que não ter a verba é não alocar 

onde realmente for necessário e não realizar as ações de qualificação disse que 

acha interessante ter outros planos para realocação de recursos . Denílson 

Pestana perguntou se a demanda foi levantada pelos CMT s pois sua preocupação 

é de os Conselhos Municipais do Trabalho tomem conhecimento e participem 



desses levantamentos, outra questão levantada foi a redução das horas de curso 

de 1/3. Luciene respondeu que as prioridades foram levantadas dentro do 

município e a reprogramação acontece em virtude das ações de economia 

solidária, pois o objetivo é manter o conteúdo com metodologia diferenciada 

evitando assim taxa de evasão, Luciene disse que os cursos de economia solidária 

são os que tem maior sucesso na qualificação, tanto que já é a segunda turma de 

qualificação. 

O Conselheiro Ernane acha que deveria ter uma comissão para analisar as 

prioridades das ações junto aos Conselhos Municipais do Trabalho. O Conselheiro 

Roberto Teixeira perguntou qual o prazo para a apresentação do levantamento de 

empregabilidade dos qualificandos. Luciene respondeu que a entrega deverá 

ocorrer 90 dias após o término dos cursos. Karl Udo disse que falta efetividade de 

empregabilidade, sugeriu a presença de representantes do do Sistema S e que o 

ideal seria fazer planejamento para as ações em setembro. Ildemar Borges 

sugeriu que nos cursos contemplem as grades de “direitos do trabalhador e 

segurança do trabalho”. Luciene esclareceu que essas grades já contemplam nos 

cursos. 

Após discussões, foi assinado a Resolução 302/2011-CET que preconiza em seu 

Art. 1° APROVAR, as alterações da planilha de demandas da qualificação 

profissional do Plano Territorial de Qualificação – PlanTeQ/PR 2010. 

5) Alteração da Resolução 299/2010 – Elietti de Souza Vilela comunicou a todos 

que a Resolução 299/2010 terá adição de 2 parágrafos no Art. 33 no qual trata 

das responsabilidades, formas e fontes de custeio, havendo assim a possibilidade 

de haver uma Agência do Trabalhador “tripartite”, falou ainda que essa alteração 

ocorrerá quando for oficializada a divisão da área do trabalho e área social da 

SETP, assim evitar-se-á a republicação da mesma em Diário Oficial. 

6) Composição da comissão: Trabalho Decente: Item transferido para outra 

oportunidade. 

7) Informes: A conselheira Leila Raboni convidou a todos para participar do “Dia 

Nacional em Memória das Vítimas de Acidentes e Doenças Ocupacionais/Dia 

Mundial de Segurança e Saúde no Trabalho” que acontecerá no dia 28/04/2011 

em Curitiba e contará com a colaboração de entidades laborais, patronais e poder 

público integrantes do Fórum das Entidades para Boas Praticas de Segurança e 

Saúde no Trabalho. 

 

Esgotada a pauta e nada mais havendo para tratar, o presidente Iram de 

Rezende, agradeceu a todos e deu por encerrada a 172ª Reunião Ordinária do 

CET, da qual eu, Sandra Cristina Barbosa, lavrei a presente Ata. 

Curitiba, 13 de Abril de 2011 

 


